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СИСТЕМА ПЕДАГОГІЧНИХ ЦІННОСТЕЙ  

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
Гривіцька Руслана Володимирівна, 

студентка 4 курсу,  

напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник: 

Міщеня Оксана Миколаївна, 

к.пед.н., доцент, кафедра педагогіки початкової освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Педагог як носій загальнолюдських цінностей, є вихователем нових творчих 

якостей молодого покоління, що  вимагає його високого рівня професійної 

компетентності й загальної культури, ціннісного самовизначення, здатності 
здійснювати свою діяльність відповідно до принципів демократизму й гуманізму у 

дусі толерантності й самооцінки кожної індивідуальності. Сучасний учитель 

початкових класів є одночасно викладачем, вихователем, організатором діяльності і 

спілкування, як з учнями, так і батьками та колегами; консультантом, дослідником 
педагогічного процесу в умовах реформування школи. Все це вимагає від педагога 

постійного підвищення рівня свого професіоналізму, педагогічної майстерності, 

творчого пошуку.  

Проблема цінності людини і структури цінностей особистості знайшли своє 
відображення у працях філософів (Балакін І.Ф., Бітінас Б., Дробницький О.Г., Івін 

О.А., Тугарінов В.Г., Франкл В. та ін.), які досліджували зміст, структуру і типи 

цінностей, їх значення в контексті самовизначення людини, обґрунтували 

необхідність перенесення уваги з наукової діяльності на моральне, духовне, культурне 
самовизначення. 

У вітчизняній науці проблема цінностей знайшла своє відображення в філософській 

(О.Дробницький, С.Попова та ін.), соціологічній (А.Здравомислов, А.Ручка, В.Ядов та ін.) 

та психолого-педагогічній літературі (Б.Ананьєв, Л.Божович, Л.Виготський, Н.Кон, 
О.Леонтьєв, Д.Узнадзе та ін.). Роль та вплив цінностей на становлення особистості 

висвітлені в працях І.Беха, А.Богуш, М.Боришевського, І.Зязюна, Л.Крицької, Л.Ломако, 

В.Струманського та ін. 

У педагогічній науці переконливо доведено взаємозв’язок професіоналізму й 

особистісних якостей учителя, сформованості його педагогічних цінностей 

(К.Ушинський, А.Макаренко, В.Сухомлинський та ін.). Позитивна зміна ціннісних  

орієнтацій педагога є умовою підвищення рівня професійної діяльності, який 

відображається перед усім у цілісному розвитку особистості учня. Незаперечним є 
факт, що саме вчитель початкових класів може вплинути на творчий розвиток і 

становлення особистості молодшого школяра, його інтересів, цінностей, ідеалів. Саме 

тому учитель початкових класів повинен мати якісну психолого-педагогічну, 

методичну підготовку у сфері навчання та виховання дітей. 
Останні роки з’явилися наукові дослідження С.Волкової, С.Єрмакової, що 

розкривають актуальність даної проблеми. Так, С.Єрмакова, теоретично обґрунтувала 

та експериментально перевірено модель формування професійних цінностей. Автор 
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розкрила зміст, специфічні особливості професійно-педагогічних цінностей учителів 

початкових класів. Однак, сьогодення висуває все нові та нові вимоги до сучасного 
вчителя початкових класів, до його професійної діяльності. Необхідність 

усвідомлення учителем домінантної педагогічної цінності (особистості дитини, що 

розвивається) зумовлена об’єктивно існуючими суперечностями професійно-
педагогічної діяльності, а саме: між динамікою змісту, цілей, завдань, вимог до 

педагогічної професії та внутрішньою готовністю вчителя початкових класів до їх 

здійснення; між особистою системою цінностей учителя та ціннісними орієнтирами 

сучасного педагогічного процесу; між потребами суспільства в педагогах–
професіоналах та слабкою розробкою теоретичних і технологічних засад формування 

важливої характеристики особистості вчителя початкових класів – професійно-

педагогічних цінностей. 

Важливим аспектом у контексті формування педагогічних цінностей вчителів 
початкових класів, є визначення системи ціннісних пріоритетів. До складових 

ціннісної системи вчителів відносимо гуманістичні цінності, духовні цінності як ядро 

системи цінностей, професійно-педагогічні цінності. Специфіка ціннісних орієнтацій 

вчителя полягає в конкретній реалізації моральних принципів щодо завдань й умов 
педагогічної діяльності; в ставленні вчителя до учня з позиції виховання особистості.  

Розглядаючи ціннісну сферу особистості вчителя, ми можемо виділити “систему 

цінностей”, яка має бути у сучасного вчителя початкових класів. Система цінностей 

педагога – його внутрішній світ, що виникає як результат процесу професійно-
педагогічної підготовки вчителя. У структурі професійно-педагогічної підготовки 

вчителя категорії цінність належить особливе місце, як фундаменту. Цінності – це 

духовні феномени, що мають особистісний смисл і виступають орієнтирами людської 

поведінки та формування життєвих і професійних установок вчителів-вихователів 
підростаючого покоління. Духовний розвиток особистості вчителя здійснюється у 

студентські роки якісніше і ґрунтовніше в умовах, коли пріоритетним у змісті 

професійно-педагогічної підготовки є аксіологічний компонент, що уособлює 

необхідність прилучення вчителя до методологічних, теоретичних і прикладних знань 
про цінності, про їхню природу, механізми розвитку і способи функціонування, а 

також про професійно-педагогічні цінності, що характеризують професійне 

становлення і самовдосконалення особистості сучасного вчителя початкових класів.  

Д.Леонтьєв подає діючу ієрархічну систему цінностей, яка визначає вікові 
особливості активності особистості: безпосередні цінності етичного порядку (чесність, 

порядність, доброта тощо); цінності міжособистісного спілкування (вихованість, 

життєрадісність, чуйність); цінності професійної самоактуалізації (відповідальність, 

ефективність у справах, наполегливість, ретельність); індивідуалістичні цінності 
(незалежність, відповідальність тощо) [6,с.13-14].  

У численних дослідженнях проблеми педагогічних цінностей виділяють 

неперехідні цінності педагогічної діяльності, без яких педагогічна діяльність 

неможлива, або протікає на низькому професійному рівні, і переважна більшість яких 
не залежить від ідеології, суспільного устрою. Українські науковці Н.Литвиненко та 

І.Литвиненко виділяють ряд неперехідних цінностей сучасного педагога: 1) 

ініціативність; 2) високий рівень загальної освіти; 3) знання споріднених наук про 

людину; 4) знання методики викладання своїх предметів; 5) розуміння учнів; 6) 
володіння сучасними технологіями навчання і виховання; 7) дисциплінованість та 

відповідальність; 8) суспільна активність та низка інших якостей [7, с. 131-133.]. На 

нашу думку, вчитель має знати самого себе та свою здатність до добра. Найбільшу 
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цінність має не той учитель, який володіє глибокими знаннями, а ті освічені люди, в 

яких є чуйність, сила почуттів, воля.   
І.Ісаєв відокремлює такі рівні існування педагогічних цінностей: суспільно-

педагогічні, професійно-групові й індивідуально-особистісні. Суспільно-педагогічні 

цінності відображають соціальний рівень і сконцентровані в суспільній свідомості. 
Такі цінності подано у вигляді ідей, норм і правил, що регламентують виховну 

діяльність у межах суспільства. Професійно-педагогічні цінності охоплюють 

концепції, норми й ідеї, що лежать в основі професійно-педагогічної діяльності й 

регулюють її. Це цілісна система, що має відносну стабільність й повторюваність та є 
орієнтиром для певних професійних груп. Індивідуально-особистісні цінності є 

складним соціально-психологічним утворенням, що відбиває цільову й мотиваційну 

спрямованість. Ця система виступає як внутрішній орієнтир особистості, асимілюючи 

суспільно-педагогічні та професійно-педагогічні цінності [4, с. 77].  
Аналіз педагогічних цінностей дозволяє відокремити дві площини їхнього 

існування: вертикальну (суспільно-педагогічні, професійно-педагогічні й 

індивідуально-особистісні) та горизонтальну (цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-

знання, цінності-відносини, цінності-якості). Горизонтальна площина педагогічних 
цінностей подана І.Ісаєвим і В.Сластьоніним такими групами:  

- цінності, що розкривають значення й зміст цілей діяльності педагога (цінності-

цілі): концепція особистості студента-професіонала в її різноманітних проявах у 

різних видах діяльності та концепція Я- професійне як джерело й результат 
професійного самовдосконалення;  

- цінності, що розкривають значення способів і засобів здійснення професійно-

педагогічної діяльності (цінності-засоби): концепції педагогічного спілкування, 

педагогічної техніки й технології, педагогічного моніторингу й інноватики тощо;  
- цінності, що розкривають значення й зміст відносин як основного механізму 

функціонування цілісної педагогічної діяльності (цінність-відносини): концепція 

власної професійної позиції, що включає ставлення викладача до учнів, до себе, до 

своєї професійної діяльності, інших учасників педагогічного процесу;  
- цінності, що розкривають значення й зміст психолого-педагогічних знань у 

процесі здійснення педагогічної діяльності (цінності-знання): теоретико-методологічні 

знання про формування особистості й діяльності, знання провідних ідей і 

закономірностей педагогічного процесу;  
- цінності, що розкривають значення й зміст якостей особистості педагога 

(якості-цінності): різноманіття взаємопов'язаних індивідуальних, особистісних, 

комунікативних, статусно-позиційних, діяльнісно-професійних і зовнішньо 

поведінкових якостей особистості педагога як суб'єкта професійно-педагогічної 
діяльності, що виявляються у спеціальних здібностях.  

Професія вчителя є центральною фігурою суспільних перетворень, від його 

образу, соціальної позиції, ціннісно-цільових установок залежать результати 

професійної активності кожної людини. "Унікальність педагогічної професії полягає 
ще й у тому, що, створюючи умови для стимулювання активності своїх вихованців, 

продумуючи й аналізуючи комплекс різнорідних завдань, педагог творчо 

актуалізується, використовуючи власні творчі ресурси" [3, с.500]. Ці ресурси й 

складають аксіологічну основу вчительської педагогічної дії. Ще А.Дістервег 
підкреслював, що уможливлення якісного виконання освітніх завдань, поставлених 

перед вчителем, залежить в основному від набору професійних цінностей. Видатний 

педагог визначив спектр цінностей, без яких неможливо уявити особистість вчителя. 

"Вся діяльність вчителя має служити прикладом організованості, точності, 
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сумлінності виконання своїх обов'язків. А.Дістервег підкреслював про необхідність 

інтериоризації цієї системи цінностей, їх "привласнення", перетворення вчительською 
свідомістю в внутрішній стандарт людської поведінки і відношень. Для виконання 

своїх обов'язків вчителю необхідно визнавати їх своїми, внутрішньо бути з ними 

згодним [2, с. 318].  
Важко переоцінити багату педагогічну спадщину В.Сухомлинського, значне 

місце в якій займає особистість вчителя. Педагогічна концепція вченого 

високогуманна і демократична,  що й визначає пріоритети у характеристиці 

особистості вчителя. Любов до дитини – це, за словами В.Сухомлинського,  плоть і 
кров вихователя, як сили, здатної впливати на духовний світ іншої людини. Педагог 

без любові  до дитини – це все одно, що співак без глосу, музикант без слуху, 

живописець без відчуття кольору [9]. 

В.Сухомлинський в книзі «Сто порад учителеві» писав, що вчителеві «... треба 
виховувати так, щоб дитина не боялася матері, батька, вчителя, а любила їх. Щоб у неї 

взагалі були любимі люди. А любов у дитячому серці народжується до того, хто 

здатний розсіяти тривогу й розгубленість, утішити, утвердити віру в свої сили, хто 

здатний оберігати легковразливі, дуже чутливі до грубих, необережних доторкань 
почуття дитини і насамперед почуття власної гідності... Уміння слухати дитину — 

велике педагогічне мистецтво. Там, де не має цього мистецтва, немає і не може бути 

виховання... Знайте, що доторкання до дитячого серця має бути найніжнішим, 

найобережнішим,— тільки ніжність і обережність ведуть до того, що своєю розмовою 
з дитиною ви спонукаєте її до самовиховання. Пам’ятайте, що коли в школі панує 

добро і взаємне довір’я, вихованець сам приходить до вас тоді, коли в душі його 

розгубленість, коли він не може розібратися в тому, що діється в його душі, де істина, 

що йому робити..» [9] 
Як зазначає С.Єрмакова, професійно-педагогічні цінності - комплекс 

інтегративних утворень особистості, які виявляються у вибірковому ставленні до 

різних видів педагогічної діяльності залежно від рівня засвоєння нею досвіду, 

загальноприйнятих цінностей, професійних знань, умінь та навичок, що фіксуються в 
потребах, мотивах, установках, оцінках, ідеалах й інтересах особистості [2, с. 20].  

Проблема дослідження професійно-педагогічних цінностей розглядається перш 

за все реальними потребами суспільства, гуманізацією педагогічної освіти, високими 

якостями виховання. Цінності в структурі особистості сучасного вчителя початкової 
школи -системоутворювальне ядро його професійної діяльності та внутрішнього світу 

людини. Наявність професійних цінностей забезпечує відповідальне ставлення до 

професійної діяльності, спонукає до творчого пошуку, удосконалює в свідомості 

вчителя умовну модель  професійної діяльності, яка слугує орієнтиром у 
професійному саморозвитку [5]  

Проаналізувавши роботи видатних вчених з проблеми педагогічних цінностей та 

ціннісних пріоритетів вчителя початкових класів ми виділили наступні:  

- до складових ціннісної системи вчителів початкових класів визначимо 
гуманістичні цінності, духовні цінності як ядро системи ціннісних орієнтацій, 

педагогічні цінності, професійно-педагогічні цінності, національні цінності;  

- реалізація професійно-педагогічних цінностей вчителя початкових класів 

полягає в реалізації моральних принципів щодо завдань й умов педагогічної 
діяльності; в ставленні вчителя до учня з позиції формування особистості.  

Сучасний вчитель початкових класів повинен володіти  професійно значущими 

цінностями, особистісними якостями, професійною компетентністю, що 



 

15 

відображаються в культурі педагогічної діяльності та  його продуктивній педагогічній 

праці.  
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У XIX столітті завершується формування класичної педагогіки Нового часу. У 

полі її зору опинилися невичерпні можливості та індивідуальність людини. Була 

усвідомлена неповторність людської особистості. У педагогіці Заходу відбувалося 

накопичення знань, запозичених із філософії та інших наук про людину і її виховання. 
Великий внесок у розвиток педагогічної думки другої половини ХІХ – початку ХХ 

століття зробили ідеї Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, Ф. Фребеля, О. Конта, 

Дж. С. Мілля, К. Д. Ушинського, М. І. Пирогова, О. В. Духновича, Є. М. Водовозова, 

П. Ф. Лесгафта, М. Монтесорі та інш. Значне місце посідають погляди англійського 
філософа Герберта Спенсера, освітня діяльність та педагогічна спадщина якого не 

http://www.bdpu.org/scientific_published/conf_2008/articles/Section_1/
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